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Η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων της Εκκλησίας 
της Πολωνίας ζητά εκ νέου Πανορθόδοξη Σύνοδο 
σχετικά με την εκκλησιαστική κατάσταση στην 
Ουκρανία
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Πολωνίας

Συνήλθε την Τρίτη 10 Μαρτίου 2026, στη Βαρσοβία η 
Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων της Ορθοδόξου Αυτοκεφάλου 
Εκκλησίας της Πολωνίας στην εαρινή συνεδρίαση της, υπό την 
προεδρία του Μακαριωτάτου Μητροπολίτη Βαρσοβίας και 
πάσης Πολωνίας κ.κ. Σάββα.

Σύμφωνα με το ανακοινωθέν της Ιεράς Συνόδου που εκδόθηκε μετά το πέρας των 
εργασιών, εξετάστηκαν θέματα που αφορούν την τρέχουσα κατάσταση 
Ορθοδοξίας στον κόσμο και σειρά εσωτερικών ζητημάτων.

Νέο κάλεσμα για σύγκληση Πανορθοδόξου Συνόδου
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Η Ιερά Σύνοδος εξέτασε την τρέχουσα κατάσταση της Ορθοδοξίας στον σύγχρονο 
κόσμο, λαμβάνοντας υπόψη έγγραφα και ενημερώσεις που προέρχονται από τις 
κατά τόπους Εκκλησίες Κωνσταντινουπόλεως, Αλεξανδρείας, Ρουμανίας, Ελλάδος, 
Ουκρανίας και Λιθουανίας.

Όπως αναφέρει το ανακοινωθέν, η Ιερά Σύνοδος επανέλαβε τη θέση της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Πολωνίας σχετικά με την εκκλησιαστική κατάσταση 
που προέκυψε μετά την ίδρυση της λεγόμενης «Ορθοδόξου Εκκλησίας της 
Ουκρανίας», υπογραμμίζοντας ότι το ζήτημα αυτό θα πρέπει να επιλυθεί στο 
πλαίσιο μιας Πανορθοδόξου Συνόδου των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών.

Επιπλέον, εξετάστηκαν οι εκθέσεις του θεολογικού συνεδρίου μεταξύ Ορθοδοξίας 
και Ιουδαϊσμού που πραγματοποιήθηκε στα Τίρανα στις 24 Ιανουαρίου 2025.

Εσωτερικά ζητήματα

Κατά τη συνεδρίαση εγκρίθηκαν οι ετήσιες εκθέσεις για το έτος 2025 σχετικά με 
τη δραστηριότητα των Μητροπόλεων της Εκκλησίας της Πολωνίας

Με αφορμή τη συμπλήρωση 100 ετών από την επιστροφή των Λέμκων στην 
Ορθοδοξία, αποφασίστηκε η διοργάνωση κεντρικής προσευχητικής και 
ευχαριστιακής εκδηλώσεως στο Γκόρλιτσε στις 6 Σεπτεμβρίου 2026. Για την 
περίσταση αυτή θεσπίστηκε και επετειακό μετάλλιο.

Η Ιερά Σύνοδος αποφάσισε επίσης την εκταφή των λειψάνων του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Αλεξάνδρου Ινοζέμτσεφ, πρώην Επισκόπου Λούμπλιν και Πινσκ, και 
την εκ νέου ταφή τους στο Λούμπλιν.

Κατόπιν σχετικής αιτήσεως λόγω ασθενείας, απαλλάχθηκε ο Πανιερώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Λούμπλιν και Χελμ κ. Άβελ από την υποχρέωση εκπροσώπησης της 
Εκκλησίας της Πολωνίας στο Πολωνικό Οικουμενικό Συμβούλιο (PRE), ενώ στη 
θέση του ορίστηκε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Λοτζ και Πόζναν κ. Αθανάσιος.

Έγκριση εκθέσεων

Εγκρίθηκε επίσης η έκθεση για την Παγκόσμια Ημέρα Ορθοδόξου Νεολαίας, η 
οποία πραγματοποιήθηκε στο Λούμπλιν από 13 έως 15 Φεβρουαρίου 2026. 
Παράλληλα αποφασίστηκε οι επόμενες συναντήσεις νεολαίας να 
πραγματοποιηθούν το 2027 στο Γκντανσκ και το 2028 στο Βρότσλαβ.

Η Ιερά Σύνοδος εξέτασε την έκθεση για το έργο της Ρυθμιστικής Επιτροπής, την 



οποία παρουσίασε ο Πανιερώτατος Αρχιεπίσκοπος Πσέμυσλ και Γκορλίτσε κ. 
Παΐσιος.

Παράλληλα εγκρίθηκε και η έκθεση για τις Ιερές Μονές, την οποία υπέβαλε ο 
Πανιερώτατος Αρχιεπίσκοπος Μπιέλσκ κ. Γρηγόριος.

Απονομή διακρίσεων για το Πάσχα 2026

Στο πλαίσιο της Συνόδου αποφασίστηκε επίσης η απονομή διακρίσεων με αφορμή 
το Πάσχα 2026.

Μεταξύ άλλων απονεμήθηκαν διακρίσεις του Τάγματος της Αγίας Μαρίας 
Μαγδαληνής:

Β΄ τάξη με παράσημα σε 1 πρόσωπο
Β΄ τάξη σε 4 πρόσωπα
Γ΄ τάξη σε 18 πρόσωπα.

Εκπροσωπήσεις και οικονομικές συνεισφορές

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Σουπράσλ κ. Ανδρέας και ο Πρωτοπρεσβύτερος Πιότρ 
Φιεντορούκ ορίστηκαν ως εκπρόσωποι στους εορτασμούς της 680ής επετείου από 
τα εγκαίνια του Καθεδρικού Ναού του Γενεσίου της Θεοτόκου στο Βίλνιους, οι 
οποίοι θα πραγματοποιηθούν στις 25–26 Απριλίου 2026.

Η Σύνοδος αποφάσισε επίσης την αύξηση κατά 10% των οικονομικών εισφορών 
της Πολωνικής Ορθοδόξου Εκκλησίας προς το Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών 
και το Πολωνικό Οικουμενικό Συμβούλιο.

Έρανοι

Τέλος, καθορίστηκαν οι ακόλουθοι έρανοι:

10 Μαΐου 2026 – Σύλλογος Κέντρου Μπιαλοβιέζα (Αδελφότητα Ορθοδόξου 
Νεολαίας)

Μάρτιος 2027 – Ανακαίνιση ναού στο Μπλέχναρκα

Απρίλιος 2027 – Αγιογράφηση του ενοριακού ναού στην Κρύνιτσα Ζντρούι

Μάιος 2027 – Ανέγερση ορθοδόξου ναού στην Κρακοβία



Ιούνιος 2027 – Ανακαίνιση ναού στην ενορία Ορλόβο.

 

Κατά τη συνεδρίαση εγκρίθηκε επίσης το κείμενο του Πασχαλίου Μηνύματος της 
Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Πολωνίας.


